Séquence : Quand la fable « conte » le récit d’une femme fantastique
Quelle est la représentation de la femme dans l’imaginaire collectif ?

Objet d’étude : Du coté de l’imaginaire
Problématique :

· Quelle est la représentation de la femme dans l’imaginaire collectif ?

Objectifs généraux : 

· Discuter et analyser une interprétation du réel 
· Etre curieux des représentations variées de la réalité

· Etre un lecteur autonome et critique

· Développer sa curiosité artistique

Objectif principal : 

· Réaliser une production faisant appelle à l’imaginaire
· Rédiger un conte fantastique

Supports et textes : 
· « Le petit chaperon rouge » in Les contes de ma mère l’Oye, Ch. Perrault
· Publicité Chanel n.5 « Le petit chaperon rouge » avec E. Warren (support vidéo)

· Extrait d’ « Aurélia », I, 6 et 7 in Les Filles du feu - Episode dans lequel Nerval se voit en rêve dans un jardin inconnu où il a suivi une grande et belle dame, vêtue à l’ancienne : « De loin en loin s’élevaient des massifs de peupliers, […] Aurélia était morte. »
· « La lionne et l’ourse », Livre X, 12, in Les fables, J. De La Fontaine

· « La madone sixtine » Raphael, 1516 (tableau)
· Extrait de la nouvelle Carmilla, J.S le Fanu, trad. A. Dorémieux et E. Gille, Ed. Denoël, 1995 : « J’avais conscience d’être endormie dans la chambre […] puis la porte s’ouvrit et elle disparut. »
Durée : 8 heures
Séance 1 : «  Dr. Petit Chaperon et Mr. Rouge »
Séance à dominante lecture
Question : Quelle réalité se cache derrière un conte pour enfant ?
Objectifs : 

· Interpréter les indices du réel dans l’univers du conte

· Observer et définir le cadre du conte merveilleux

· Décoder et lire une vidéo publicitaire 

Supports et textes : 
· « Le petit chaperon rouge » in Les contes de ma mère l’Oye, Ch. Perrault

· Publicité Chanel n.5 « Le petit chaperon rouge » avec E. Warren (support vidéo)
Activités :

· Lancer la séquence et la séance
· Dégager la problématique de séquence
· Lecture et analyse du personnage du petit chaperon rouge dans le conte de Perrault et de la publicité Chanel (tableau comparatif)

· Lecture cursive : 

·  « Le petit chaperon rouge », la fin de la version des frères Grimm

· Extrait de La psychanalyse des contes de fée de Bettelheim
· « Le petit chaperon rouge », tableau de G.F. Watts

Séance 2 : « Homme libre, toujours tu chériras la [mère] ! »
Séance dominante Lecture/orale
Question : Les mamans sont-elles des Saintes ?
Objectifs : 

· Définir la place du réel et le rôle de l’imaginaire dans la fable
· Lire et interpréter un tableau

· Confronter, expliquer, partager ses impressions et ses idées avec autrui

Supports et textes : 
· « La lionne et l’ourse », Livre X, 12, in Les fables, J. De La Fontaine

· « La madone sixtine » Raphael, 1516 (tableau)

Activités : 

· Lecture et analyse de La madone Sixtine de Raphael et de la fable « la lionne et l’ourse » de J. de La Fontaine
· Cours dialogué
· Lecture cursive : 

· Résumé du mythe d’Oedipe et d’Hécube
·  « La Mama », Ch. Aznavour 

· Débat autour de l’image sacrale de la mère dans l’esprit collectif

Séance 3 : « La Femme de mes rêves »
Séance à dominante Lecture
Question : La femme, muse ou démon ? Est-elle un objet de création ou de perversion ?
Objectifs : 

· Dégager les marques du fantastique 
· Analyser la référence au mythe

· Observer et interpréter le pouvoir de la femme sur le poète et l’homme

Supports et textes : 
· Extrait d’ « Aurélia », I, 6 et 7 in Les Filles du feu - Episode dans lequel Nerval se voit en rêve dans un jardin inconnu où il a suivi une grande et belle dame, vêtue à l’ancienne : « De loin en loin s’élevaient des massifs de peupliers, […] Aurélia était morte. »

Activités : 

· Lecture analytique de l’extrait « d’Aurélia »  de Nerval (« la scène de la poursuite de la mystérieuse dame dans le jardin »)
· Travail d’écriture (1er jet : « Vos amis et vous décidez de vous rendre dans une maison abandonnée où l’on raconte qu’une jeune femme a connu une mort mystérieuse. »)
· Lecture cursive :

· « Nuit Rhénane » in Alcools, Apollinaire
· Dans un jardin de Shoreham, S. Palmer (aquarelle, 1829)

Séance 4 : « Quand le rêve devient cauchemar »
Séance à dominante étude de la langue
Question : Comment le narrateur fait-il part de ses peurs et de ses doutes ?
Objectifs :

· Analyser les outils qui participent de l’expression du doute (les modalisateurs)

· Définir et enrichir le vocabulaire propre au  registre fantastique (l’étrange, la peur, l’émotion)
· Réactiver et mobiliser des notions abordées lors des cours précédents (focalisation, point de vue, temps du récit)

Supports et textes : 
· Extrait de la nouvelle Carmilla, J.S le Fanu, trad. A. Dorémieux et E. Gille, Ed. Denoël, 1995 : « J’avais conscience d’être endormie dans la chambre […] puis la porte s’ouvrit et elle disparut. »

Activités : 

· Dégager par la méthode inductive les particularités des modalisateurs
· Faire émerger les champs lexicaux dominant 
· Exercices

Séance 5 : Utiliser sa plume pour donner la chair de poule
Séance à dominante écriture
Question : Comment améliorer son 1er jet ?
Objectifs : 

· améliorer le premier jet à partir d’une grille d’écriture

· Adopter un regard critique sur son travail afin de l’améliorer
· Intégrer les différentes étapes d’un travail d’écriture

Activités :

· Elaborer une grille d’écriture en fonction des consignes et des attentes

· Rédiger un brouillon et un plan afin d’organiser son récit (scénario)
· 2ème jet

Séance 6 : « Ô toi que j’eusse aimée, ô toi qui le savais » (« A une passante » in Les Fleurs du mal, Baudelaire, 1857) 
Séance d’évaluation

Objectifs :

· Mobiliser les notions abordées en cours (vocabulaire, registre fantastique, focalisation…)
· Utiliser les outils élaborés lors des différents travaux d’écriture et de lecture (grille d’écriture et de lecture de l’image…)

Supports et textes : 
· Extrait de « Ligeia » in Histoires extraordinaires, E. Poe (« Une nuit vers la fin septembre, […] tout - les terreurs de ma femme, l’opium et l’heure –augmentait l’activité morbide. ») 
· Peinture de Füssli, Le cauchemar, 1792 
Activités :

· Après s’être acquittés de questions censées, non seulement, les inviter à prendre le texte en main, voire leur donner des pistes de lecture, mais aussi évaluer leur compréhension de l’extrait de la nouvelle Ligeia, les élèves doivent par la suite mettre en relation le texte avec leur interprétation du tableau de Füssli, Le cauchemar, 1792. Enfin, dans la dernière partie de l’évaluation, il leur est demandé de rédiger un conte fantastique en respectant les contraintes du genre. Une amorce leur est proposée afin de déclencher le travail d’écriture : « Alors que vous êtes dans une petite ruelle, une jeune femme, qui vous semble familière, croise votre route et captive votre regard… Vous décidez de la suivre. 
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